
Muž, který p řecenil českou duši 

Ten vězeň dostal číslo 868. A v poslední den roku 1952 mu dávají 
vyplnit dotazník. Na otázku, jaké neúspěchy a zklamání zažil, 
odpovídá: „Za dobro a obětavost pro člověka a falešné pochopení, 
jsem již nevinně přes devět let v žaláři a zklamání jsem se dožil 
v přílišném přeceňování české duše.“ 

Ten vězeň se jmenoval Josef Bryks. Nositel Řádu Britského impéria, letec, hrdina, 
který se za války proslavil svými útěky z německých zajateckých táborů. 

Výstava o Josefu Bryksovi „Muž, který přecenil českou duši“ ukazuje život i smrt 
tohoto odvážného důstojníka, který se stal zajatcem dvou totalitních režimů. Za 
extrémně nebezpečného ho považovali jak nacisté tak komunisté. Jeho odpor proti 
těmto režimům nebyl náhodný: Josef Bryks byl svým založením svobodomyslný 
a spravedlivý a jednal v souladu se svým svědomím.  

Letec Josef Bryks je výjimečnou postavou českých dějin především kvůli své odvaze 
a nezlomnosti. V roce 1941 byl sestřelen německým leteckým esem Adolfem 
Gallandem nad Francií. Opakovaně se pokoušel o útěk z německého zajetí, účastnil 
se i legendárního Velkého útěku, který proslavil stejnojmenný americký film. Pod 
různými identitami se mu podařilo unikat gestapu, zapojil se i do pomoci povstalcům 
ve Varšavském ghetu. Mnohokrát byl dopaden, bit a mučen. Po válce vznikl v Británii 
film Srdce v zajetí inspirovaný jeho útěkem z lágru v bečce na močůvku. Po 
komunistickém převratu v únoru 1948 byl uvězněn a na svobodu se už nedostal. 
Zemřel v roce 1957 v Jáchymově, bylo mu pouhých jednačtyřicet let. In memoriam 
byl povýšen do hodnosti brigádního generála, vyznamenán byl Řádem Bílého 
lva vojenské skupiny II. třídy 

Přestože Bryksův příběh je už dnes poměrně známý, výstava přináší zcela nové, 
nikdy nepublikované fotografie a dokumenty. Především ukazuje jeho deník, který si 
vedl při své cestě do Francie, aby se zapojil do boje proti nacistům. Deník názorně 
ukazuje, jak silné bylo odhodlání těch, kteří vyrazili bojovat proti Hitlerovi ze své 
okupované vlasti. 

Pozoruhodný je ovšem také osud Bryksovy manželky, která za svého muže celý život 
bojovala. Nejdřív se jej pokoušela dostat z vězení a později bojovala za jeho 
rehabilitaci. A také se starala o jejich dceru, která vážně onemocněla a zemřela 
v roce 2000. Osud Josefu Bryksovi a jeho rodině nepřál. Přesto, nebo právě proto, 
stojí za to se o něj zajímat. 

 


